Pausha 1, 1943 (Saka)

### **LOK SABHA DEBATES**

(Original Version)

Seventh Session (Seventeenth Lok Sabha)



(Vol. XV contains Nos.11 to 18)

LOK SABHA SECRETARIAT NEW DELHI

#### EDITORIAL BOARD

Utpal Kumar Singh
Secretary-General
Lok Sabha

Suman Arora

Joint Secretary

Mahavir Singh **Director** 

Narad Prasad Kimothi Sunita Arora **Joint Director** 

Maneesha Bhushan
Assistant Editor

#### © 2021 Lok Sabha Secretariat

None of the material may be copied, reproduced, distributed, republished, downloaded, displayed, posted or transmitted in any form or by any means, including but not limited to, electronic, mechanical, photocopying, recording or otherwise, without the prior permission of Lok Sabha Secretariat. However, the material can be displayed, copied, distributed and downloaded for personal, non-commercial use only, provided the material is not modified and all copyright and other proprietary notices contained in the material are retained.

### CONTENTS

Seventeenth Series, Vol.XV, Seventh Session, 2021/1943 (Saka) No.18, Wednesday, December 22, 2021/Pausha 1, 1943 (Saka)

	<u>2081FCI</u>	PAGES
MATT	ERS UNDER RULE 377	10-53
(i)	Need to declare Bundelkhand as a Natural Farm region Kunwar Pushpendra Singh Chandel	10
(ii)	Need to exclude the names of people converted to Christianity from the list of Scheduled Tribes and also discontinue the benefits of reservations to them	
	Shri Sudarshan Bhagat	11-12
(iii)	Need to set up a Solar Power Plant in East Singhbhum district, Jharkhand Shri Bidyut Baran Mahato	13
(iv)	Regarding declining ground water level in Gwalior Parliamentary Constituency, Madhya Pradesh	
	Shri Vivek Naravan Sheiwalkar	14

(v)	Need to construct an underpass at level crossing no. 257C in Misrikh Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh  Shri Ashok Kumar Rawat	15
(vi)	Need to provide stoppage of various express trains at Dhanera Railway Station in Banaskantha Parliamentary Constituency, Gujarat Shri Parbatbhai Savabhai Patel	16
(vii)	Regarding development of Sannati as a world Heritage  Dr. Umesh G. Jadav	17
(viii)	Need to establish Petro Chemicals Complex in Vidarbha region of Maharashtra Shri Ashok Mahadeorao Nete	18
(ix)	Need to include Maithili language in the list of languages for conducting Central Teacher Eligibility Test  Shri Gopal Jee Thakur	19
(x)	Need to remove charges on digital transaction	
	Shri Rajendra Agrawal	20

(xi)	Need to take remedial measures to check child-trafficking from Jharkhand to various states  Shri Sanjay Seth	21
(xii)	Regarding relocation of the Ashes of Lord Buddha Shri Jagdambika Pal	22
(xiii)	Regarding construction of a Memorial in memory of 26/11 attack in Mumbai  Shri Adhir Ranjan Chowdhury	23
(xiv)	Regarding upgradation of 'Anaimalai Road' Railway Station from halt station to crossing station and stoppage of all passenger and express trains at this station Shri K. Shanmuga Sundaram	24
(xv)	Regarding road connectivity between Vathirarruppu in Virudhunagar district and Theni district  Shri Dhanush M. Kumar	25
(xvi)	Regarding installation of Solar Submersible Water Pump in Bardhaman Purba Parliamentary Constituency Shri Sunil Kumar Mondal	26-27

(XVII)	Regarding pension related issues of the employees of Navodaya Vidyalaya Samiti  Shrimati Chinta Anuradha	28
(xviii)	Need to start the project connecting various places in Maharashtra with waterways  Shri Rajan Baburao Vichare	29
(xix)	Regarding alleged irregularities in the implementation of reservation policy in recruitment of teachers in Uttar Pradesh  Shri Shyam Singh Yadav	30-31
(xx)	Need to revoke the decision of National Medical Commission reducing the ceiling for appointment of non-medical teachers in medical colleges  Shri M. Selvaraj	32
(xxi)	Need to categorise yarn manufactured with Solar Charkha as 'Khadi'  Shri Satyadev Pachauri	33-34
(xxii)	Regarding linking of rivers and water reservoir schemes in Godda Parliamentary Constituency, Jharkhand  Dr. Nishikant Dubey	35-36

(xxiii)	Regarding establishment of a centre of Central Institute of Petrochemicals Engineering and Technology in Nandurbar  Dr. Heena Vijaykumar Gavit	37
(xxiv)	Need to establish a National Institute of Design and a Research Centre for Sambalpuri Textiles in Bargarh district, Odisha Shri Basanta Kumar Panda	38
(xxv)	Need to declare road from Siwan to Garkha in Bihar as National Highway Shri Janardan Singh Sigriwal	39
(xxvi)	Need to set up defence equipment manufacturing industry in Ambala Parliamentary Constituency, Haryana Shri Rattan Lal Kataria	40
(xxvii)	Regarding participation of Members of Lok Sabha in programmes for implementation of various Government schemes by banks Shri Arun Kumar Sagar	41
(xxviii)	Regarding employment potential of Jal Jeevan Mission in Bundelkhand Shri Anurag Sharma	42

(xxix)	Regarding inclusion of some Railway sections in the jurisdiction of Sambalpur Division of East Coast Railways  Shri Nitesh Ganga Deb	43
(xxx)	Need to declare and develop Ajmer - Chandigarh Highway or Kisangarh - Hanumangarh Mega-highway as National Highway Shri Bhagirath Choudhary	44
(xxxi)	Need to take measures for welfare of farmers and strengthening of agriculture sector  Shrimati Jaskaur Meena	45
(xxxii)	Need to revive the coast canal in Odisha  Shri Pratap Chandra Sarangi	46
(xxxiii)	Regarding reservation for Tribals in Telangana  Shri Uttam Kumar Reddy	47
(xxxiv)	Regarding establishment of new medical colleges in Andhra Pradesh  Shri Maddila Gurumoorthy	48

(xxxv)	Regarding grant of additional attempts and age relaxation in UPSC examination  Shri Margani Bharat	49
(xxxvi)	Regarding financial security of ASHA workers	
	Shrimati Aparupa Poddar	50
(xxxvii)	Need to expedite setting up of Ferro Alloy Project in Ramtek Parliamentary Constituency, Maharashtra	
	Shri Krupal Balaji Tumane	51
(xxxviii)	Need to accord special category status to Bihar	
	Shri Kaushlendra Kumar	52
(xxxix)	Regarding Government notification pertaining to OCI cardholders	
	Shri Jayadev Galla	53
VALEDI	CTORY REFERENCE	54-56
NATION	AL SONG	56

### **OFFICERS OF LOK SABHA**

#### THE SPEAKER

Shri Om Birla

### **PANEL OF CHAIRPERSONS**

Shrimati Rama Devi

Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki

Shri Rajendra Agrawal

Shri Kodikunnil Suresh

Shri A. Raja

Shri P.V. Midhun Reddy

Shri Bhartruhari Mahtab

Shri N.K. Premachandran

Dr. Kakoli Ghosh Dastidar

#### **SECRETARY GENERAL**

Shri Utpal Kumar Singh

### **LOK SABHA DEBATES**

**LOK SABHA** 

-----

Wednesday, December 22, 2021/Pausha 1, 1943 (Saka)

The Lok Sabha met at Eleven of the Clock.

[HON. SPEAKER in the Chair]

22-12-2021

### MATTERS UNDER RULE 377\*

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, कल और आज के नियम-377 के अधीन मामले सभा पटल पर रखने की अनुमति दी जाती है।

... (व्यवधान)

### (i)Need to declare Bundelkhand as a Natural Farm region

कुँवर पुष्पेन्द्र सिंह चन्देल (हमीरपुर): बुंदेलखंड की सामाजिक और आर्थिक स्थिति तथा कृषि के तरीकों और गौधन की उपलब्धता को देखते हुए मेरे द्वारा पूर्व में भी बुंदेलखंड को प्राकृतिक कृषि क्षेत्र घोषित करने की मांग की जाती रही है | अभी हाल में सरकार द्वारा जीरो बजट आधारित प्राकृतिक कृषि पर राष्ट्रीय शिखर सम्मेलन किया गया और कृषि क्षेत्र में सहकारिता के विकास के लिए हर संभव प्रयास किए जा रहे हैं |

बुंदेलखंड में वर्षों से पारंपरिक तरीके से ही कृषि की जा रही है और यहाँ पर देसी गौवंश भी बहुतायत में है। उर्वरकों का कम प्रयोग और देसी गौवंश के उत्पादों का प्रयोग जो कुछ समय पहले पिछडेपन का संकेत था आज वही बुंदेलखंड की अपूर्व विकास संभावनों का संकेतक है। जरुरत है केवल पुनरावलोकन की। केंद्र सरकार द्वारा कृषि और किसानों के विकास के लिए किए जा रहे प्रयासों की साक्षात प्रयोगस्थली बुन्देलखण्ड है और यहाँ पर किए प्रयास पूरे भारत के लिए मॉडल सिद्ध हो सकते हैं।

अत: मै सरकार से मांग करता हूँ कि बुंदेलखंड में खेती और गौवंश के समुचित विकास के लिए बुंदेलखंड क्षेत्र को प्राकृतिक कृषि क्षेत्र घोषित किया जाए।

.

 $<sup>^{</sup>st}$  Treated as laid on the Table.

22-12-2021

### (ii)Need to exclude the names of people converted to Christianity from the list of Scheduled Tribes and also discontinue the benefits of reservations to them

श्री सुदर्शन भगत (लोहरदगा): मैं सरकार का झारखण्ड राज्य सहित सम्पूर्ण देश में अनुसूचित जनजाति समाज से धर्मान्तिरत होकर अन्य धर्म में जाने के पश्चात भी अनुसूचित जाति के रूप में आरक्षण लेते रहने से उत्पन्न स्थिति की ओर आकर्षित करना चाहता हूँ। अपने धर्म को छोड़कर किसी अन्य धर्म को स्वीकार करने का मतलब यह है कि आदिवासी परंपरा उसे पसंद नहीं है। अर्थात जब सभ्यता और संस्कृति से ही किसी ने नाता तोड़ लिया तो फिर उसके नाम पर अधिकार का दावा क्यों? आरक्षण उसे ही मिलना चाहिए जो आदिवासी है। धर्मांतरण कर चुके लोगों को चिन्हित कर उन्हें दोहरे लाभ के अधिकार को समाप्त किया जाना चाहिए क्योंकि यह बाकी अनुसूचित जाति के लोगों के अधिकारों का हनन है।

झारखंड के लोकप्रिय नेता और पूर्व केंद्रीय मंत्री कार्तिक उरांव द्वारा भी सन 1968 में धर्मांतरण कर ईसाई बन चुके जनजातीय समुदाय के लोगों को अधिसूचित समुदाय से बाहर करने के लिए संसद में एक बिल प्रस्तुत किया था। आज उनके द्वारा उठाई गई आवाज की गूंज फिर सुनाई देती है। झारखंड में यह मांग बड़े पैमाने पर उठ रही है मिशनरियों के प्रभाव में आकर इसाई बन चुके आदिवासियों को आरक्षण के लाभ से वंचित करना चाहिए। धर्मांतरित और गैर धर्मांतरित आदिवासियों के बीच का अंतर्संघर्ष भी इस मुद्दे को लेकर बार-बार सतह पर आता रहता है। मुझे लगता है कि ज्यादा दिनों तक यह सब नहीं चलेगा। दूसरा धर्म भी अपनाना है और आदिवासियों की हकमारी भी करनी है यह जनजाति समाज के साथ अन्याय है।

संविधान में धर्म के आधार पर आरक्षण विशेष का कोई प्रावधान नहीं है। संविधान की पांचवीं अनुसूची के तहत आदिवासियों को अनुसूचित जन जाति के नाम पर आरक्षण का लाभ दिया जाता है न कि धर्म के आधार पर। अतः मेरा सरकार से आग्रह है, कि जैसे ही वे धर्म परिवर्तन कर ईसाई बनते हैं तो उनका नाम अनुसूचित जन जाति की सूची से बाहर कर देना चाहिए और आरक्षण का लाभ समाप्त कर देना चाहिए। जो लोग अनुसूचित जनजाति में नियमतः आते केवल उन्हें ही आरक्षण से लाभान्वित होंगे तभी उनकी आर्थिक और सामाजिक उन्नित हो सकेगी।

### (iii)Need to set up a Solar Power Plant in East Singhbhum district, Jharkhand

श्री बिद्युत बरन महतो (जमशेदपुर): मेरे संसदीय क्षेत्र जमशेदपुर के अंतर्गत पूर्वी सिंहभूम जिला के ग्रामीण क्षेत्रों के साथ-साथ शहरी क्षेत्रों में भी बिजली की भारी कमी के कारण दिन भर में मात्र 4 से 5 घंटे ही बिजली मिल पाती है जिसके कारण वहां की जनता को नाना प्रकार की कठिनाई का सामना करना पड़ता है। किसानों को खेती पटवन एवं छात्र छात्राओं को पढ़ाई के साथ साथ ग्रामीण इलाकों में मोबाइल चार्ज भी नहीं हो पाता है। विदित है कि माननीय प्रधानमंत्री जी के कुशल नेतृत्व में उज्ज्वला योजना, पंडित दीनदयाल उपाध्याय ग्रामीण विद्युतीकरण योजना सहित अन्य योजनाओं के अंतर्गत आज घर-घर में बिजली पहुंची है तथा कनेक्शन के साथ मीटर लगा हुआ है। झारखंड राज्य में पूर्ववर्ती सरकार के दौरान लगभग 22-23 घंटे बिजली जनता को मिलती थी। परंतु वर्तमान राज्य सरकार में जनता को पर्याप्त मात्रा में बिजली नहीं मिल पा रही है। जनता की कठिनाइयों को देखते हुए पूर्वी सिंहभूम जिलांतर्गत चाकुलिया में लगभग 400-500 एकड़ भूमि वर्षों से खाली पड़ी हुई है उक्त खाली पड़ी भूमि पर सोलर पावर प्लांट की स्थापना की जा सकती है जिससे बिजली की समस्या को दूर किया जा सके।

अतः माननीय मंत्री विद्युत एवं नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय से अनुरोध है कि जनता की कठिनाइयों को देखते हुए जमशेदपुर संसदीय क्षेत्र के अंतर्गत पूर्वी सिंहभूम जिला में सोलर पावर प्लांट लगाने की कृपा की जाय।

# (iv)Regarding declining ground water level in Gwalior Parliamentary Constituency, Madhya Pradesh

श्री विवेक नारायण शेजवलकर (ग्वालियर): जल जीवन मिशन योजना (हर घर जल योजना) के अंतर्गत ग्रामीण क्षेत्र में जल प्रदाय हेतु अधिकतर योजनायें भूजल पर आधारित हैं । लगभग सारे देश में भूजल स्तर लगातार तेजी से नीचे जा रहा है।

मेरे ग्वालियर लोक सभा क्षेत्र की भितरवार विधानसभा के बरई, रानीघाटी, आरोन, पाटई सिहत 33 से भी अधिक गांव लगातार घटते भू-जल स्तर के कारण जल संकट से जूझ रहे है, स्थिति यह है कि 800 फीट तक भी पानी नहीं निकल रहा है। किसान सिंचाई के लिये पानी के अभाव में पलायन करने के लिये मजबूर है। भूजल की वर्तमान स्थिति को सुधारने एवं समस्या के स्थायी समाधान हेतु भू पृष्ठ जल के स्त्रोत विकसित करने हेतु प्रावधान किये जाना समय की मांग है।

मेरा माननीय जल शक्ति मंत्री से अनुरोध है कि केन्द्र की ओर से एक जलविशेषज्ञ सर्वेक्षण टीम भू-जल स्तर के कारण जल संकट से जूझ रहे भितरवार क्षेत्र में भेजी जाये।

## (v)Need to construct an underpass at level crossing no. 257C in Misrikh Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh

श्री अशोक कुमार रावत (मिश्रिख): मेरे संसदीय क्षेत्र मिश्रिख (उ०प्र०) के जनपद हरदोई में सुठेना रेलवे क्रॉसिंग गेट संख्या 257 सी पर अंडरपास/रेलवे ओवर ब्रिज न होने की वजह से आवागमन में काफी असुविधा हो रही है तथा आए दिन दुर्घटनाएं होती रहती हैं और आपातकालीन सेवाओं के वाहनों को भी कई-कई घंटों तक की प्रतीक्षा करनी पड़ती है।

सरकार को यह भी अवगत कराना चाहूंगा कि सुठेना के निकट बालामऊ जंक्शन के गेट संख्या 258सी पर गाड़ियों की शंटिंग और अप डाउन लाइन पर रनथू गाड़ियां पास होने से क्रॉसिंग कई-कई घंटों तक बंद रहती है और फाटक की रोड पर मुख्य बाजार होने से भीड़-भाड़ की अधिकता रहती है। ट्रक पिकअप इत्यादि वाहनों का आवागमन बाजार के मुख्य मार्ग से होता है, जिस कारण भीड़-भाड़ होने की वजह से दुर्घटनाओं की आशंका बनी रहती है।

अतः ऐसी स्थिति में मेरा माननीय रेल मंत्री जी से अनुरोध है कि सुठेना रेलवे क्रॉसिंग गेट संख्या 257सी पर एक अंडरपास/आर ओ बी बनाए जाने की स्वीकृति प्रदान किए जाने हेतु सकारात्मक कार्यवाही की जाए। धन्यवाद सहित

### (vi)Need to provide stoppage of various express trains at Dhanera Railway Station in Banaskantha Parliamentary Constituency, Gujarat

श्री परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकांठा): सरकार का ध्यान केन्द्रित करते हुए कहना है कि मेरे बनासकांठा संसदीय क्षेत्र के अंतर्गत धानेरा रेलवे स्टेशन पर एक्सप्रेस गाड़ियों का ठहराव किया जाये जो कि समदडी भीलडी रेलवे खंड से गुजर रही है जिनका विवरण निम्नलिखित है –

- 1. बीकानेर दादर एक्सप्रेस (02489/02490)
- 2. जोधपुर गांधीधाम एक्सप्रेस (02483/02484)
- 3. भगत की कोठी बांद्रा एक्सप्रेस (04817/04818)
- 4. बाड़मेर यशवंतपुर एक्सप्रेस (04805/04806)
- 5. जोधपुर साबरमती एक्सप्रेस (04803/04804)

उपरोक्त सभी गाड़ियों का धानेरा रेलवे स्टेशन पर स्टॉपेज हटाया गया है जिससे क्षेत्र के एवं बाहर से इलाज एवं अन्य कार्यों के लिए आने वाले यात्रियों को असुविधा होती है।

अतः मेरा मंत्री जी से निवेदन है कि धानेरा रेलवे स्टेशन पर उक्त गाड़ियों का ठहराव पुनः शुरू करने की कृपा करें।

#### (vii)Regarding development of Sannati as a world Heritage

DR. UMESH G. JADAV (GULBARGA): Sannati, a small village on the banks of the river Bhima in Chittapur taluk of Kalaburagi where historically valuable Ashokan edicts written in Prakrit language and Brahmi script were discovered at the foundation of the temple, attracts historians from across India. The discovery subsequently prompted excavations by the ASI at Sannati and the nearby Kanaganahalli which, in turn, led to the discovery of the magnificent Maha Stupa, which had been referred to as Adholoka Maha-Chaitya (The Great Stupa of the Netherworlds) in the inscriptions. More importantly, a sculpture-portrait of Ashoka seated on his throne with his queens was also discovered. It is also older than the Sanchi Stupa of Madhya Pradesh.

It is also believed that Sannati is the place where Emperor Ashoka may have travelled towards the end of his life and breathed his last. Therefore, I urge the Hon'ble Minister of Culture to kindly develop this site as a World Heritage site and also request to direct the concerned to preserve items which were found during the excavation by building world class museum. Sannati is the largest Buddhist site in India excavated by the ASI. Despite having a rich historical and cultural heritage, it's not on India's Map.

### (viii)Need to establish Petro Chemicals Complex in Vidarbha region of Maharashtra

श्री अशोक महादेवराव नेते (गड़िचरोली-चिमुर): सरकार को अवगत कराना चाहूंगा कि महाराष्ट्र राज्य का विदर्भ क्षेत्र देश का सर्वाधिक पिछड़ा हुआ क्षेत्र है। इस क्षेत्र के विकास हेतु विदर्भ इकॉनोमिक डेवलेपमेंट काउंसिल (वेद) और स्थानीय जन-प्रतिनिधियों के द्वारा यहां पर पेट्रो केमिकल्स कॉम्पलेक्स की स्थापना किए जाने की मांग विगत काफी समय से की जा रही है तथा जून, 20 21 में महाराष्ट्र राज्य के नागपुर शहर में तत्कालीन केन्द्रीय पेट्रोलियम मंत्री से राज्य के प्रतिपक्ष नेता की भेंट के दौरान विदर्भ इकॉनोमिक डेवलेपमेंट काउंसिल (वद) के अनुरोध पर विदर्भ क्षेत्र में पेट्रो केमिकल्स कॉम्पलेक्स के निर्माण हेतु फिजिबिलिटी स्टडी कराए जाने हेतु प्रस्ताव भी दिया गया था। लेकिन, अब तक इस प्रकरण में कोई प्रगति नहीं हुई है जिसके परिणामस्वरूप यह कार्य अधर में लटका हुआ है।

मेरा सरकार से अनुरोध है कि देश के सर्वाधिक पिछड़े क्षेत्र विदर्भ में पेट्रो केमिकल्स कॉम्पलेक्स के निर्माण हेतु फिजिबिलिटी स्टडी का अविलंब अवलोकन करवाकर इसकी स्थापना किए जाने हेतु सकारात्मक कदम उठाए, जिससे विदर्भ क्षेत्र का विकास हो सके और यहां के बेरोजगार युवकों को रोजगार सुलभ हो सके।

22-12-2021

# (ix)Need to include Maithili language in the list of languages for conducting Central Teacher Eligibility Test

श्री गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा): केंद्रीय शिक्षक पात्रता परीक्षा (CTET) का आयोजन 20 भारतीय भाषाओं में होता है। इन भारतीय भाषाओं के नाम अंग्रेजी, हिंदी, असिमया, बांग्ला, गारो, गुजराती, कन्नड़, खासी, मलयालम, मणिपुरी, मराठी, मिजो, नेपाली, उडिया, पंजाबी, संस्कृत, तिमल, तेलुगु, तिब्बतन और उर्दू है।

मैथिली भाषा संविधान के अष्टम अनुसूची में शामिल है, तथा आदरणीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के नेतृत्व वाली सरकार द्वारा वर्ष 2018 में, केन्द्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (CBSE) के आठवीं कक्षा व उससे आगे की कक्षाओं के पाठ्यक्रम में मैथिली को विषय के रूप में पाठ्यक्रम में शामिल किया गया है। मैथिली, मिथिला के विशाल जनसमूह और सांस्कृतिक परंपरा का उद्घोषक है एवं 8 करोड़ मिथिलावासियों की स्थानीय मातृभाषा है।

मैथिली को विषय के रूप में पढ़कर विद्यार्थी संघ लोक सेवा आयोग(UPSC) और बिहार लोक सेवा आयोग(BPSC) में उतीर्ण होकर अधिकारी (कलक्टर/बीडीओ) के पद पर आसीन हुए है। आदरणीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के नेतृत्व में लागू की गई नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 में भी क्षेत्रीय भाषा (स्थानीय मातृभाषा) को बढ़ावा देने पर भी विशेष बल दिया गया है।

माननीय मंत्री जी से आग्रह है कि केंद्रीय शिक्षक पात्रता परीक्षा (CTET) में मैथिली भाषा को शामिल किया जाए, ताकि मैथिली भाषा को बढावा मिल सकें।

### (x) Need to remove charges on digital transaction

श्री राजेन्द्र अग्रवाल (मेरठ): हाल के वर्षों में सरकार ने देश में डिजिटल लेनदेन को बढ़ावा देने के लिए अनेक कदम उठाये हैं। गत कुछ वर्षों से डिजिटल भुगतान लेनदेन में लगातार वृद्धि हो रही है। वर्ष 2016-17 में डिजिटल लेनदेन की संख्या 1004 करोड़ रूपये थी जो गत चार वर्षों में बढ़कर वर्ष 2020-21 में 5554 करोड़ रूपये हो गयी है। यह कुल लेनदेन का लगभग 39 प्रतिशत है। परंतु ऑनलाइन लेनदेन और भुगतान के लिए एक बड़ी बाधा उच्च प्रसंस्करण शुल्क और लेनदेन शुल्क है जो ग्राहकों से वसूला जाता है। भारतीय स्टेट बैंक के क्रेडिट कार्ड द्वारा किये जाने वाले लेनदेन पर 1% का शुल्क लिया जा रहा है। इस प्रकार के शुल्क के कारण नागरिक स्वाभाविक ही डिजिटल भुगतान करने में हतोत्साहित होंगे।

मेरा सरकार से अनुरोध है कि डिजिटल भुगतान को निरंतर प्रोत्साहित करने के लिए डिजिटल लेनदेन में लिए जा रहे शुल्क को समाप्त किया जाये।

### (xi)Need to take remedial measures to check child-trafficking from Jharkhand to various states

श्री संजय सेठ (राँची): झारखण्ड देश का दूसरा सबसे बड़ा राज्य है, जहां से हर साल सबसे अधिक मानव तस्करी के शिकार बच्चे और बिच्चयां हो रहे हैं। पहले जहां सबसे अधिक दिल्ली, हिरयाणा में झारखंड की बिच्चयां बेची जाती थी, वहीं अब उन्हें मजदूरी के लिए दक्षिण भारत के राज्यों में ले जाया जा रहा है।

मैं बताना चाहता हूँ कि मानव तस्कर इसके लिए प्लेसमेंट एजेंसी का सहारा लेते है। दिल्ली में ऐसी कई प्लेसमेंट एजेंसी काम कर रही है, जो झारखंड के बच्चों को बरगला कर दिल्ली लाती है। इन बच्चों को बढ़िया नौकरी दिलाने के नाम पर झारखण्ड से दिल्ली लाया जाता है। मेरा आग्रह है कि केंद्र सरकार ऐसी प्लेसमेंट एजेंसी की वैधता की जाँच किसी स्वतन्त्र एजेंसी से कराए। दिल्ली स्थित झारखंड भवन में भी एक एएचटीयू खुले, जहाँ जीरो एफआईआर दर्ज हो। यहां पुलिस बल की तैनाती हो क्योंकि झारखंड के बच्चों को सबसे अधिक दिल्ली में ही बेचा जा रहा है।

इस मामले में राष्ट्रीय स्तर की एक स्वतंत्र कमिटी बनाई जाए और इसकी विस्तृत जांच हो। मानव तस्करी को राष्ट्रीय अपराध घोषित कर कड़ी कार्रवाई के प्रावधान किए जाएं।

#### (xii) Regarding relocation of the ashes of Lord Buddha

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): Kapilvastu, Siddharthanagar is the birthplace of Lord Gautam Buddha. Lakhs of Buddhist tourists visit Kapilvastu every year. The Ministry of Culture established a National Museum at Piprahwa, Kapilvastu and all the excavations of the Department of Archaeology and Kolkata University, have been kept in the said Museum. However, two ashes excavated from here are currently kept in the National Museum, Delhi, despite the fact that Gautam Buddha spent the first 29 years of his life in Kapilvastu, and hence, Kapilvastu becomes very important for Buddhist devotees. If ashes could be relocated from there to the National Museum at Piprahwa, Kapilvastu, then lakhs of tourists who believe in Buddhism will be able to visit Sarnath, Kapilvastu, Kushinagar and Shravasi as well as the ashes every year. Revenue from the foreign exchange will increase. Also, meditation is an important aspect of Buddhism, therefore, it is also necessary for Buddhist devotees to have a meditation centre near the Museum.

Therefore, I request the Government that the National Museum of India should direct the Department of Archaeology and Culture to relocate the ashes of Lord Buddha and also establish a meditation centre for Buddhist devotees.

### (xiii) Regarding construction of a Memorial in memory of 26/11 attack in Mumbai

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): The horror and havoc of 26/11, one of the deadliest days in the history of India has been persistently haunting the memory of all of us till today which took place 13 years ago in Bombay, the commercial capital of India. The horrific incident will continue to bash the memory of our posteriors as well. Hundreds of innocent people including foreign nationals, police army have been killed by the terrorists sponsored and directed by the Pakistan which has earned the notoriety of the breeding ground of terrorists. The gruesome incident also has left a galaxy of undaunted warriors who fought back the terrorists and neutralized them in a long gun-battle. It has left a long list of victims and martyrs as well. This year, 26/11 passed off like other normal day leaving only a few instances of commemoration. I think we should commemorate this fateful day in a befitting manner in honour of those great souls who had laid down their precious lives. I urge the Government to build a memorial in Bombay in memory of 26/11.

# (xiv) Regarding upgradation of 'Anaimalai Road' Railway Station from halt station to crossing station and stoppage of all passenger and express trains at this station

SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM (POLLACHI): Anaimalai Road Railway station located in Coimbatore district of Tamil Nadu is the only railway station for Anaimalai & Valparai taluks. It is located in Pollachi - Palakkad section of Southern Railway. Valparai is a famous hill station and Anaimalai Tiger Reserve is located here. Anaimalai Maasani Amman temple (nearest railway station: "Anaimalai Road") located at Anaimalai is a famous pilgrimage centre visited by thousands of pilgrims from Tamil Nadu, Andhra Pradesh & Kerala. In the recently announced Pollachi - Palakkad Unreserved Express special train (Train no. 06731/06732), train stoppage is not provided at "Anaimalai Road" Railway Station. We request Railways to provide stoppage at "Anaimalai Road" Station for all the passing passenger and Express trains for the benefit of pilgrims, tourists and common public in Valparai & Anaimalai taluks. Also, we request to upgrade the "Anaimalai Road" Railway Station from "halt station" to "Crossing station".

### (xv) Regarding road connectivity between Vathirarruppu in Virudhunagar district and Theni district

SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): In my Tenkasi Parliamentary Constituency, there is a long pending demand for providing road connectivity between Vathirairuppu, Virudhunagar district and Theni district *via* Varusanadu forest area. If this demand is acceded to, it will benefit the people living in this area by way of minimizing their travel time besides providing better road connectivity between Tuticorin Port and Cochin Port. I, therefore, request to fulfil this demand for the benefit of the people of my constituency.

# (xvi) Regarding installation of Solar Submersible Water Pump in Bardhaman Purba Parliamentary Constituency

SHRI SUNIL KUMAR MONDAL (BARDHAMAN PURBA): I want to draw the kind attention of the Minister of Agriculture and Farmers Welfare towards the installation of Solar Submersible Water Pump under my constituency in the state of West Bengal.

I would like to inform that farmers are facing difficulties in paying electricity bill of electrically charged submersible pump. Hence, in this regard, I have decided to install Solar Submersible Water Pump for irrigation to make farming and irrigation easy in my constituency Kalna, Katwa, Memari, Purbosthali North, Purbosthali South, Raina and Jamalpur. 75% to 85% people belong to SC, ST & OBC community. The area is full of agricultural activities also and no industries are there and agriculture is their only source of income to survive. In the above constituencies, solar irrigation pump is needed to be installed under Pradhan Mantri Krishi Sinchai Yojna (PMKSY). West Bengal is the land of agriculture and cultivates various crops. By installing solar irrigation pump, the agriculture could be more developed and electricity could be saved. If Government grant the permission, I shall prepare and submit all necessary documents as early as I can. This decision can bring happiness and progress in farmer's life and can make them self dependent and confident as well. Once the farmer becomes strong the nation will be strong. So, it is requested to

kindly provide information in details that how much subsidy could be given by the Government for installing Solar Submersible Water Pump for irrigation.

I therefore request the Hon'ble Minister to take up immediate and necessary steps regarding it and deeply consider on this serious issue and oblige.

## (xvii) Regarding pension related issues of the employees of Navodaya Vidyalaya Samiti

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): The retired employees of Navodaya Vidyalaya Samiti who joined before 01.01.2004 are facing financial difficulties due to non-implementation of 1972 GOI pension. The various Parliamentary Committees set up in 154th, 184th and the 198th reports have also strongly recommended introducing GPF cum pension scheme for the employees. I, therefore, request the Central Government to take urgent steps to scrutinize the issue and take immediate steps for the introduction of 1972 GOI pension/annuity pension scheme for the settlement of the retired employees of the Navodaya Vidyalaya Samiti who had joined prior to 01.01.2004.

# (xviii) Need to start the project connecting various places in Maharashtra with waterways

श्री राजन बाबूराव विचारे (ठाणे): मेरा लोक सभा क्षेत्र ठाणे खाड़ी किनारे बसा एक शहर है जिसकी जनसँख्या लगभग 11,834,886 है. जहाँ हमेशा ट्रैफिक जाम की समस्या रहती है जिसे देखते हुए ठाणे मनपा ने ठाणे, वसई, भायंदर, भिवंडी, कल्याण(डोम्बिवली) को आपस में जल यातायात के माध्यम से जोड़ने के लिए 7.5 करोड़ रूपये खर्च करके डीपीआर तैयार किया था जिसे 17 जुलाई 2016 को तत्कालीन शिपिंग मंत्री के सामने प्रस्तुत किया था. यह परियोजना 627 करोड़ रूपये की थी जिसमे 10 जेट्टी, 03 केटमरेन बोट और एक मल्टी मॉडल हब बनाना प्रस्तावित था जिसके लिए केंद्र सरकार की तरफ से 100 प्रतिशत अनुदान देने का आश्वासन दिया गया था।

तत्कालीन शिपिंग मंत्री ने उक्त परियोजना को संशोधित करके 4 जेड्डी, ठाणे(कोलशेत), भिवंडी(कालेर) डोम्बिवली और मीराभायंदर की लगभग 96.78 करोड़ रूपये को अपनी मंजूरी सागरमाला योजना के अंतर्गत दी थी जिसमें 50-50 प्रतिशत राशि केंद्र सरकार और राज्य सरकार देने वाली है लेकिन 2019-20 में कोविड के कारण काम शुरू नहीं हुआ ।

इस परियोजना के पहले चरण का काम और दूसरे चरण जिसमे ठाणे-ऐरोली-बेलापुर-मुंबई शहर आते है जहाँ पहले से ही जेड्डी बनी हुई है, का भी काम जल्दी शुरू करने के लिए संबंधित विभाग को जरुरी निर्देश देने की कृपा करें।

### (xix) Regarding alleged irregularities in the implementation of reservation policy in recruitment of teachers in Uttar Pradesh

SHRI SHYAM SINGH YADAV (JAUNPUR): I want to raise a matter regarding gross irregularities in the reservation policy adopted in the recruitment of 69000 Assistant Teachers in Uttar Pradesh (Notification released on 01/12/2018, exam held on 6/1/2019) by Basic Education Department Uttar Pradesh.

In this connection, I want to raise the following points:

Candidates belonging to OBC, SC, ST, Divyangjan category having secured marks greater than general cut off should be treated as general category candidates. Contrary to this, reserved category candidates have been forcibly appointed against reserved seats even after securing marks greater than general cut off.

General cut off was 67.11 %, and OBC cut off was 66.73 %. Between this there should have been 18598 seats for OBCs according to the provision of 27% OBC reservation but only 2637 seats have been allotted for OBCs which is a reservation of just 3.86%. Similarly, against 21% constitutional reservation for SCs which translates into 14490 seats, 11265 seats were filled with SC candidates which is a reservation of just 16.60%. Therefore, 15961 OBC and 3225 SC cadidates were denied reservation.

When will the report of National Backward Commission (NCBC/07/10/10/2020) be implemented which concurs with the above observation and candidates' grievances.

Thousands of students are sitting on dharna in eco zone in Lucknow for the past 6 months. When will they be heard?

# (xx) Need to revoke the decision of National Medical Commission reducing the ceiling for appointment of non-medical teachers in medical colleges

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): I would like to draw the attention of the Government towards the fact that National Medical Commission has recently issued orders for reducing the ceiling for appointment of non-medical teachers in medical colleges due to which around 6000 non-medical teachers are on the verge of losing their jobs after the new guidelines of National Medical Commission. Non-medical teachers should be an integral component in both medical teaching and diagnostics, as is practiced in many parts of the world. Instead of supporting, upgrading them, or utilizing them better, the NMC has gone for their exclusion.

Currently, several colleges are managing with non-medical teachers due to the shortage of medical teachers. For the last few years, many PG seats in the non-clinical specialties are going vacant, hence, the shortage of medical teachers is likely to continue for several years. Hence, I would request the Government to take appropriate steps to revoke the decision of National Medical Commission to help the non-medical teachers urgently.

### (xxi) Need to categorise yarn manufactured with Solar Charkha as 'Khadi'

श्री सत्यदेव पचौरी (कानपूर): मै माननीय मंत्री, सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम मंत्रालय का ध्यान देशभर में सोलर चरखा से निर्मित सूत को खादी का दर्जा दिए जाने से सम्बंधित लोक अविलम्बनीय विषय पर ध्यान आकृष्ट करना चाहता हूँ। ग्रामीण अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देने और ग्रामीण से शहरी क्षेत्रों में पलायन को रोकने के साथ-साथ खादी उत्पादन में वृद्धि के उद्देश्य से सोलर चरखा से खादी धागे के उत्पादन की नई तकनीक विकसित की गई है। सर्वप्रथम जून 2018 में, MSME मंत्रालय, भारत सरकार ने "मिशन सोलर चरखा" की शुरुआत की थी, जो भारतीय हरित खादी ग्रामोदय संस्थान के द्वारा नवादा (बिहार) में लागू किया गया था तथा एक सफल पायलट परियोजना बनी । इस मिशन के तहत, भारत सरकार ने 550 करोड़ रुपये के बजट के साथ 50 सौर चरखा समूहों को मंजूरी दी थी। मिशन सौर चरखा के पीछे का लक्ष्य ग्रामीण भारत में समावेशी विकास स्निश्चित करना था | उत्तर प्रदेश सरकार में मंत्री के रूप में अपने कार्यकाल के दौरान, मैंने खादी की अवधारणा में "सौर चरखा" के प्रभाव और महत्व को देखा था एवं सोलर चरखे में ग्रामीण भारत, खासकर महिलाओं के बड़ी संख्या में आजीविका के अवसर पैदा करने का कौशल, पैमाना और गति को समझा था । ग्रामीण क्षेत्रों में बेरोजगारी एवं पलायन एक बड़ा मुददा है एवं गाँव में रहने वाले कई ऐसे लोग है जो शिल्पकार भी है, लेकिन बेहतर प्रशिक्षण एवं उनकी वित्तीय स्थिति ठीक नहीं होने के कारण उन्हें बेरोजगारी में रहना पडता है। मै देश को बताना चाहता हूँ कि उत्तर प्रदेश के वाराणसी (जोकि प्रधानमंत्री जी के संसदीय क्षेत्र एवं राष्ट्रपिता महात्मा गांधी का कर्मक्षेत्र के साथ-साथ जयप्रकाश नारायण जी के आन्दोलन का केंद्र-बिंदु भी था) के सेवापुरी में केन्द्रीय खादी ग्रामोद्योग आयोग द्वारा 500 सोलर चरखा एवं 100 लूम लगाए गए, जिसका सफल संचालन रहा है, जिसमें बड़ी संख्या में महिलाओं एवं युवाओ को स्व:रोजगार का अवसर मिला | उत्तर प्रदेश सरकार के द्वारा भी सोलर चरखे को बढ़ावा देने के उद्देश्य से इससे निर्मित धागे को खादी का दर्जा दिया गया है। अगर भारत सरकार के द्वारा सोलर चरखे से निर्मित

धागे को उत्तर प्रदेश के तर्ज पर पूरे देश में खादी का दर्जा दिया जाता है तब यह निर्णय सम्पूर्ण भारत में एक ऐतिहासिक निर्णय होगा और वह ग्रामीण क्षेत्रों से शहरों में हो रहे पलायन को रोकने एवं स्व रोजगार से लोगों को जोड़ने के साथ साथ एक नवीन भारत के निर्माण में भी सहायक होगा | अत: मैं माननीय सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम मंत्री जी के साथ साथ भारत सरकार से मांग करता हूँ कि ग्रामीण क्षेत्रों में बढ़ती बेरोजगारी के चलते शहरों की ओर लगातार हो रहे पलायन को रोकने तथा स्व रोजगार के अवसर को बढ़ाने के उद्देश्य से भारत सरकार के द्वारा शुरू किया गया शोलर चरखा मिशन के तहत सौर चरखा से निर्मित धागे को उत्तर प्रदेश की तर्ज पर खादी का दर्जा दिया जाए।

# (xxii) Regarding linking of rivers and water reservoir schemes in Godda Parliamentary Constituency, Jharkhand

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Godda Parliamentary Constituency of Jharkhand is an extremely backward and Naxalism affected region of this country. Among all the problems that the tribals and backward people of the region face, lack of proper drinking water is the most acute.

The issue of drinking water problem is a huge one in this entire area.

The truth is that after every one year of rainfall in the region, two years of drought follows and tubewells are not successful in this area.

Accordingly, I am writing to resolve the issues by connecting the following blocks with different rivers and water Reservoir Schemes to end this problem in the region.

#### **Godda District:**

- 1- Thakurgangti, Meharma Block Ganga River
- 2- Basantrai, Pathargama, Godda Sundar Jalasai
- 3- Poriyahat Suggabathan Reservoir Scheme.

#### **Dumka District:**

- 1- Sariyahat Punasi Reservoir Scheme
- 2- Jarmundi Masanjor Reservoir Scheme

### **Deoghar District:**

1- Madhupur, Sarwan, Deoghar Block and Town, Sonaraithadi – Punasi Reservoir Scheme

- 2- Devipur, Madhupur Town and Block, Margomunda Budai Reservoir Scheme
- 3- Karon Sikatiya

# (xxiii) Regarding establishment of a centre of Central Institute of Petrochemicals Engineering and Technology in Nandurbar

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): The constituency of Nandurbar is a tribal dominated area and ranks low on human development index along with rising levels of malnutrition. Nandurbar lacks the facilities of standard education institutions offering professional courses. The students belonging to Nandurbar have been demanding the establishment of educational institution imparting courses having high placement rate and employability since they have to look for avenues in other parts of the country. A Central Institute of Petrochemicals Engineering and Technology (CIPET) is an autonomous institution under the Ministry of Chemicals and Fertilizers having 43 operational centres catering to the needs of polymer and allied industries. CIPET centre in Nandurbar will be beneficial for providing quality education and promote research & development in polymer & allied industries. CIPET has 85-90% placement record along with systematic interaction with the plastics industry. Through short & long term courses, CIPET offers a dynamic career opportunity for students with a blend of theoretical & practical pedagogy. Currently, Maharashtra has only 2 centres of CIPET & there is an urgent need for one Centre in North Maharashtra which has a lot of potential. I request the Government to sanction a Centre of Central Institute of Petrochemicals Engineering & Technology in Nandurbar to generate employment opportunities and give a boost to the local economy.

# (xxiv)Need to establish a National Institute of Design and a Research Centre for Sambalpuri Textiles in Bargarh district, Odisha.

श्री बसंत कुमार पंडा (कालाहाण्डी): मै सरकार का ध्यान अपने संसदीय क्षेत्र कालाहांडी, ओडिशा की ओर आकर्षित करना चाहता हूं, जिसमे दो जिले नुआपाडा और कालाहांडी है और दोनों ही आदरणीय प्रधानमंत्री की परिकल्पना के अनुसार आकांक्षी जिलें है। पिछड़ा जिले होने के कारण यह क्षेत्र विकास से बहुत दूर है, जिसके कारण लोग पलायन करके दूसरे राज्यों में अपनी जीविका के लिए जाते है। लेकिन कोरोना महामारी के कारण बड़ी संख्या में मजदूर अपने घर वापिस आ गए है और ओडिशा सरकार उनको रोजगार देने में असमर्थ है। ओडिशा प्रदेश कपड़ा और हथकरघा के कार्य में बहुत प्रसिद्ध है। सिर्फ संबलपुर में 3 लाख बुनकर रहते है। पूरे देश में संबलपुरी वस्त्र प्रसिद्ध है।

मेरा मंत्री जी आग्रह है कि उपरोक्त बातों को गंभीरता से ध्यान में रखते हुए जिला बरगढ़ में एक राष्ट्रीय डिजाइन संस्थान और संबलपुरी वस्त्र अनुसंधान केंद्र खोला जाए, जिससे कि इन सभी लोगो को रोजगार मिले सके।

# (xxv)Need to declare road from Siwan to Garkha in Bihar as National Highway.

श्री जनार्दन सिंह सीग्रीवाल (महाराजगंज): मेरे संसदीय लोकसभा क्षेत्र महाराजगंज, बिहार अंतर्गत गुजरने वाली सिवान से सिकटिया, जनता बाजार, पैगम्बरपुर, NH-331 एवं SH-90 होते हुए गडखा NH-102 तक की सड़क अतिमहत्वपूर्ण एवं व्यस्तम सड़क है। यह सड़क सीधे हमारे संसदीय क्षेत्र के लोगों को राज्य की राजधानी पटना और उत्तर बिहार का सबसे प्रमुख व्यवसायी केंद्र मुजफ्फरपुर तक जाने-आने की सुविधा प्रदान करती है। इस सड़क से हमारे संसदीय क्षेत्र के हजारों-हजार व्यवसायी, छात्र-छात्रायें,सरकारी संस्थानों में कार्यरत कर्मी प्रतिदिन अपने-अपने कार्यवश आवागमन करते हैं। इसी तरह अनेकों प्रकार के भारी वाहनों से माल /वस्तुओं को एक स्थान से दूसरे स्थान पर ले जाने का कार्य भी इस सड़क के माध्यम से होता है।

अत : ऐसी महत्वपूर्ण सड़क को राष्ट्रीय राजमार्ग के रूप में परिवर्तित कर नवनिर्माण किया जाना नितांत आवश्यक है। इसलिए सड़क परिवहन एवं राष्ट्रीय राजमार्ग मंत्री से, मेरी माँग है कि उक्त सड़क को राष्ट्रीय राजमार्ग घोषित किया जाये।

### (xxvi)Need to set up defence equipment manufacturing industry in Ambala Parliamentary Constituency, Haryana.

श्री रतन लाल कटारिया (अम्बाला): मैं सरकार का ध्यान अपने लोकसभा क्षेत्र अंबाला की ओर दिलाना चाहता हूं जिसके अंतर्गत दो कंटोनमेंट बोर्ड पंचकूला, अंबाला छावनी पड़ते हैं | सामाजिक दृष्टि से अंबाला छावनी एयरफोर्स स्टेशन बहुत ही संवेदनशील क्षेत्र है । चीन व पाकिस्तान की सीमाओं की दूरी यहां से 200 या 300 किलोमीटर के लगभग पड़ती है । जब भी भारत-पाकिस्तान व् भारत- चीन युद्ध हुआ, अंबाला एयरबेस को शत्रु ने हमेशा निशाना बनाना चाहा । प्रधानमंत्री जी के नेतृत्व में भारत में रक्षा उपकरण बनाने व् इस क्षेत्र में प्रौद्योगिकी का इस्तेमाल करके "मेक इन इंडिया" व 'मेक फॉर दी वर्ल्ड', की नीति अपनाई है । पहले भी अंबाला में सेना के उपकरण बनते रहे हैं । अंबाला साइंस का समान बनाने में भी विश्व प्रसिद्ध है |अब भारत रक्षा उपकरणों के मामले में आत्मनिर्भरता की नीति पर कार्य कर रहा है।

मैं मांग करता हूं कि अंबाला में रक्षा उपकरण बनाने के लिए उद्योग स्थापित किए जाएं।

# (xxvi)Regarding participation of Members of Lok Sabha in programmes for implementation of various Government schemes by banks.

श्री अरूण कुमार सागर (शाहजहाँपुर): मेरे संसदीय क्षेत्र शाहजहांपुर (उ.प्र.) में राष्ट्रीयकृत बैंकों द्वारा केन्द्रीय संचालित योजनाओं यथा-प्रधानमंत्री मुद्रा योजना, स्टैंड अप इंडिया योजना, प्रधानमंत्री जीवन ज्योति बीमा योजना (पीएमजेजेबीवाई), प्रधानमंत्री सुरक्षा बीमा योजना (पीएमएसबीवाई), अटल पेंशन योजना इत्यादि से संबंधित जो कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं, बैंकों द्वारा उसकी कोई भी जानकारी स्थानीय सांसद को नहीं दी जाती है और न ही उनके द्वारा आयोजित किसी कार्यक्रम में स्थानीय सांसद को आमंत्रित किया जाता है। यह एक जन-प्रतिनिधि का अपमान है। जबकि केन्द्र सरकार के स्पष्ट निर्देश है कि केन्द्र सरकार द्वारा संचालित की जा रही प्रत्येक योजनाओं के कार्यक्रम में स्थानीय सांसदों की भी सहभागिता सुनिश्चित करते हुए उन्हें आमंत्रित किया जाना चाहिए।

अतः मेरा अनुरोध है कि मेरे संसदीय क्षेत्र शाहजहांपुर में स्थित राष्ट्रीयकृत बैंकों ने विगत तीन वर्षों के दौरान आज तक किन-किन तिथियों में केन्द्रीय योजनाओं के संचालन हेतु कार्यक्रम आयोजित किए हैं तथा उनमें स्थानीय सांसद को किन-किन कार्यक्रमों में आमंत्रित किया गया है और किन-किन में नहीं, इसकी केन्द्रीय मंत्रालय स्तर पर जांच करवाकर बैंक अधिकारियों के विरुद्ध जिम्मेवारी सुनिश्चित करते हुए विभागीय कार्यवाही की जाए और भविष्य में राष्ट्रीयकृत बैंकों के माध्यम से शाहजहांपुर संसदीय क्षेत्र में संचालित होने वाली केन्द्रीय योजनाओं में क्षेत्रीय सांसद की भूमिका सुनिश्चित किए जाने हेतु भी समुचित कदम उठाए जाए।

### (xxviii) Regarding employment potential of Jal Jeevan Mission in Bundelkhand

श्री अनुराग शर्मा (झांसी): पेयजल की समस्या को ध्यान में रखते हुए मा. प्रधानमंत्री जी द्वारा हर घर जल योजना का आरंभ किया गया। इस योजना के अंतर्गत झीलों तथा निदयों के पानी को साफ कर देश के ऐसे सभी ग्रामों में पीने योग्य पानी पहुंचाये जाने का लक्ष्य रखा गया। इस जल जीवन मिशन को राज्यों के साथ साझेदारी में लागू किया गया, तािक 2024 तक गांवों में हर घर में घरेलू नल कनेक्शन हो सके।

मेरा संसदीय क्षेत्र झाँसी व ललितपुर जो कि बुन्देलखण्ड के अन्तर्गत आता है, जिसकी लगभग 70 प्रतिशत जनसंख्या ग्रामीण इलाकों में निवास करती है। यहां संसाधनों की कमी के चलते लोगों को पेयजल हेतु विभिन्न समस्याओं का सामना करना पड़ता है।

राष्ट्रीय जल जीवन मिशन इस क्षेत्र में काम कर रहे युवा दिमाग, शोधकर्ताओं, शिक्षाविदों, उद्यमियों, स्टार्ट-अप से लागत प्रभावी समाधान प्रदान करने और ज्ञान अंतराल को भरने के लिए प्रस्ताव आमंत्रित कर रहा है। मैं सरकार से अनुरोध करना चाहता हूं यदि इस योजना से जुड़े उपकरण निर्माण, उनके रख-रखाव व स्थापन प्रक्रिया को कौशल से जोड़ने का प्रयास किया जाए तो लोगों को रोजगार के नए अवसर मिले तािक लोगों के जीवन को और बेहतर बनाया जा सके।

# (xxix) Regarding inclusion of some railway sections in the jurisdiction of Sambalpur Division of East Coast Railways

SHRI NITESH GANGA DEB (SAMBALPUR): Bamara, Garposh and Tangarmunda Railway Stations of my Parliamentary Constituency Sambalpur are presently coming under the Chakradharpur division of South Eastern Railways. The common people as well as railway staff of these localities are facing lots of difficulties for railway and departmental related works at Chakradharpur as this place is about 500 KMs away from Bamara. The Rourkela Jharsuguda section of South Eastern Railway, the Jharsuguda Raigarh section of South East Central Railway and all railway networks of Western Odisha needs to be included in the jurisdiction of Sambalpur Division of East Coast Railways under one umbrella for better administrative and operational efficiency of the railways. I urge the Ministry of Railways to take suitable steps in this regard during 2021 - 22.

# (xxx) Need to declare and develop Ajmer - Chandigarh Highway or Kisangarh - Hanumangarh Mega-highway as National Highway.

श्री भागीरथ चौधरी (अजमेर): किशनगढ, अजमेर से हनुमानगढ़ के मध्य दो लेन के 406 किमी मेगाहाइवे का संचालन वर्ष 2008 से रिडकोर के माध्यम से हो रहा है जहां प्रतिदिन 20 से 22 हजार की संख्या में वाहनों की आवाजाही रहती है। उक्त मेगाहाईवे पर ट्रैफिक का भारी दबाव है और गंभीर, दुर्घटनाएं, जनहानि, ट्रैफिकजाम की समस्याएं हो रही है। उक्त मेगाहाइवे को अब राष्ट्रीय राजमार्ग के रूप में विकसित किये जाने की महत्ती आवश्यकता है। केंद्र सरकार द्वारा भारत-माला योजना के तहत वर्ष 2017-18 में अजमेर-चंडीगढ़ वाया किशनगढ, डीडवाना, रतनगढ़, हनुमानगढ़ 500 किमी सडकमार्ग को राष्ट्रीय राजमार्ग के रूप में निर्मित कराने की डीपीआर भी वर्ष 2018.19 में तैयार हो चुकी है लेकिन मूर्तरुप नहीं मिला, उक्त मेगाहाइवे को फोरलेन राष्ट्रीय राजमार्ग के रूप में विकसित किया जाता है तो राष्ट्रीय-राजमार्ग-प्राधिकरण को पूर्व में भूमि अधिग्रहित होने से मुआवजा भी कम देना पड़ेगा और इससे पूर्वी राजस्थान-पंजाब-गुजरात, मध्यप्रदेश से सीधा जुड़ाव हो जाएगा। अतः मंत्री महोदय से निवेदन है कि उक्त भारतमाला घोषणा अंतर्गत प्रस्तावित अजमेरचंडीगढ़ तक 500 किलोमीटर हाइवे अथवा किशनगढ़ से हनुमानगढ़ तक संचालित 406 किलोमीटर मेगा हाइवे को राष्ट्रीय राजमार्ग के रूप में घोषित कर आगामी बजट वर्ष 2022-23 की विभागीय-कार्ययोजना में सम्मिलत करावे।

# (xxxi)Need to take measures for welfare of farmers and strengthening of agriculture sector.

श्रीमती जसकौर मीना (दौसा): आज राजस्थान के कृषि विभाग में कार्यरत अधिकारी दफ्तरों में बैठकर कृषि का विस्तार कैसे कर सकते हैं। प्रशासनिक तंत्र को खेत पर खड़े होकर किसान को नई तकनीक तथा प्राकृतिक कृषि के बारे में प्रेरित करने का काम करना चाहिए। सरकारी योजनाओं का लाभ कृषको तक नहीं पहुंचता। कथित भ्रष्टाचार के कारण किसान को लाभ नहीं मिल सकता। अतः मेरा अनुरोध है कि जन-धन खातों के माध्यम से किसान कल्याण निधि की व्यवस्था की तर्ज पर स्कीमों के लाभ भी कृषकों को सीधे उनके खातों में दिए जाये। कृषि विज्ञान केन्द्रों को सुदृढ़ कर किसानों को प्रशिक्षण दिया जाये। प्राकृतिक खेती के प्रचार-प्रसार को सूचना प्रसारण तंत्र के माध्यम से व्यापक बनाया जाये। जैविक खेती की उपज की खरीद उचित मूल्य पर करने की व्यवस्था की जानी चाहिए। दिनांक 16.1 2.21 को प्राकृतिक खेती पर विचार सुनने के बाद जनता स्वास्थ्य के प्रति अवश्य जागरूक होगी। किन्तु साधारण किसान तक यह विचार जागरूकता तंत्र को व्यापक बनाया जाने की कार्यवाही किस प्रकार होगी, यह अत्यंत आवश्यक है।

#### (xxxii) Need to revive the Coast Canal in Odisha

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI (BALASORE): Coast canal is like the lifeline of coastal Odisha. Because of heavy silting and encroachment, the area is now being inundated by floods. During the British regime, this canal was used as a waterway. I have written to the concerned Minister repeatedly for its revival and maintenance. It should be freed from the clutches of the encroachers, so that economic development of the area could happen. Farmers and businessmen can use the inland waterway which will be cheap and easy. It can also be utilized for fish cultivation, electricity generation and irrigation. Revival of the canal will give a boost to the local area development. I am requesting that adequate steps be taken in this direction.

#### (xxxiii) Regarding reservation for Tribals in Telangana

SHRI UTTAM KUMAR REDDY (NALGONDA): In undivided Andhra Pradesh state, the percentage of tribal population was 6 percent and hence the reservation for tribal persons was 6 percent in education and employment. After the new state of Telangana was created in 2014, the tribal population became is 10 percent of the total population of the state. The TRS Government in Telangana has stated in the Telangana Assembly and outside that they have sent a proposal to the Government of India to permit 12 percent reservation for tribal persons in Telangana, after adding some more communities into the tribal community. There is no statement by the State Government or Union Government enhancing percentage of tribal reservation for the last several years. We demand that the Government of India immediately permit reservation for tribal persons in Telangana as per their population percentage.

### (xxxiv) Regarding establishment of new medical colleges in Andhra Pradesh

SHRI MADDILA GURUMOORTHY (TIRUPATI): The Andhra Pradesh Government through its Nadu Nadu Initiative has tried to strengthen the public health facilities, including the existing medical colleges in the State. However, after the bifurcation of States, the absence of Large Metropolitan Cities-Tier 1 in Andhra Pradesh has made it difficult for the private sector to set up super speciality health care services.

To fill this gap, the Andhra Pradesh Government aims to establish one medical college in each Parliamentary Constituency where there are none in the public sector to increase the human resource and accessibility to tertiary healthcare for the people. For this purpose, it has decided to develop 16 medical colleges cumulatively costing 8000 crores. The State currently has only 14 Government Medical Colleges, over 25 Parliamentary Constituencies, which is less in comparison to other large states like Tamil Nadu or Rajasthan.

While the sanction for three colleges has already been granted, I urge the Government to expedite the approval and financial support for the remaining 13 Government medical colleges to be developed in Andhra Pradesh.

### (xxxv) Regarding grant of additional attempts and age relaxation in UPSC examination

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Corona Pandemic has destroyed, devastated and disturbed every sector, including education. Due to continuous COVID duties and NDMA Guidelines medical doctors, staff and other Corona warriors are not able to prepare adequately for the UPSC exam.

Further, many students migrated back to hometowns in rural areas where they faced many challenges, like inadequate quality study material, poor internet facilities, physical/mental stigmatization, exam centre as far as 200-300 kms in North-East, financial distress, etc. Apart from this, many aspirants were affected directly or indirectly due to loss of their near and dear ones with COVID.

I understand that Supreme Court had also directed GOI to take a lenient view in favour of students and some States like Rajasthan, Gujarat, etc., have given relaxations in their State Service Commission examination.

Hence, I request PM to consider demand of students for giving additional 2 attempts and 2 years relaxation for 2020 and 2021 UPSC Examination.

#### (xxxvi) Regarding financial security of ASHA workers

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Accredited Social Health Activist (ASHA) under the National Health Mission is the first port of call for any health related demands of deprived sections of the population, especially women and children. The condition of Asha healthcare workers across the nation has come under focus as they, on several occasions, have raised issues of unfair pay and improper working conditions. On an average, Asha workers are paid in the range of Rs 1,000- Rs 4,000. They don't receive any major benefits apart from slight incentives. Screening residents across the city for Covid-19, monitoring patients in home isolation, encouraging people to get vaccinated and carrying out Government-ordered surveys, they have been at the forefront of the battle against the pandemic for almost two years now. ASHA workers have been made to work during the COVID-19 pandemic totally disregarding their health safety and without proper compensation. They don't even enjoy financial security. At present, there are 54000 ASHA workers in West Bengal and I request the Central Government to accept the demands of ASHA Workers who have been protesting across the country and provide them financial security by giving them proper remuneration through fixed salary or increase in the amount of honorarium being given to them.

# (xxxvii)Need to expedite setting up of Ferro Alloy Project in Ramtek Parliamentary Constituency, Maharashtra.

श्री कृपाल बालाजी तुमाने (रामटेक): मेरे रामटेक संसदीय क्षेत्र में मैगनीज़ ओर इंडिया लि. (MOIL) की कई खदाने है. यहाँ मैगनीज़ से बनने वाले अनेक उत्पाद बनाये जा सकते हैं। वर्ष 2019 में गुमगाव (तह. सावनेर) में फेरोएलाय प्रोजेक्ट का शिलान्यास किया गया था. इस फेरोएलाय प्रोजेक्ट के माध्यम से मॉयल न सिर्फ खनन में बिल्क मिश्र धातु उत्पाद करने वाली देश की मिनीरत्न कंपनी के तौर पर पहचान बना सकेंगी. पिछले तीन सालों से इस प्रकल्प ने गित नहीं पकड़ी है, जिससे फेरोॲलाईस प्रोजेक्ट ठंडे बस्ते में पड़ने की शंका है. फेरोएलाय प्रोजेक्ट तैयार स्थानीय होने से इसके माध्यम से स्थानीय लोगों के साथ साथ कई अन्य लोगों को रोजगार मिलेगा और इनका जीवन समृद्ध होगा लेकिन मॉयल के निदेशक मंडल ने इस महत्वाकांक्षी प्रोजेक्ट को लेकर किसी भी तरह की गंभीरता नहीं दिखाई है. जिसके कारण उम्मीद लगाये अनेक स्थानिक युवा निराश है. सरकार से निवेदन है कि, गुमगाव में प्रस्तावित मॉयल के फेरोएलाय प्रोजेक्ट को गितमान करने हेतु मॉयल प्रबंधन को निर्देश दे, इस फेरोएलाय प्रोजेक्ट को गितमान कर इस प्रोजेक्ट को जल्द पूरा करे, तािक इससे लोगों को रोजगार मिल सके और इस क्षेत्र का विकास हो सके! धन्यवाद

#### (xxxviii) Need to accord special category Status to Bihar.

श्री कौशलेन्द्र कुमार (नालंदा): नीति आयोग की रिपोर्ट में बिहार को देश का सर्वाधिक गरीब राज्य बताया गया है। बिहार में प्राकृतिक संसाधनों व जलीय सीमा के अभाव तथा अत्यधिक जनसंख्या घनत्व भी इसका एक कारण है। इसके साथ-साथ बिहार बाढ़ व सुखाड़ से प्रभावित प्रदेश भी है। केन्द्र सरकार ने बिहार में औद्योगिक विकास एवं तकनीकी शिक्षा के लिए भी अभी तक कोई पहल नहीं की है, जबकि उत्तर के 3 राज्य जम्मू-कश्मीर, उत्तराखंड व हिमाचल प्रदेश एवं नार्थ-ईस्ट के सभी 8 राज्यों को विशेष राज्य का दर्जा देकर वहाँ औद्यागिकीकरण का मार्ग प्रशस्त किया। बिहार में पब्लिक सेक्टर की स्थापना के लिए कोई पहल नहीं की गई। इसके साथ ही बिहार हरित-क्रांति के लाभ से भी वंचित रहा, जिसका परिणाम हुआ कि राज्य में कृषि का संतोषजनक विकास नहीं हुआ है। बिहार को विशेष राज्य का दर्जा मिलना आवश्यक है, जिससे वहाँ विभिन्न विकास योजनाओं में राज्य का भार कम होगा। इससे बिहार आर्थिक सब्सिटी और टैक्स देने में सक्षम होगा। यह निजी क्षेत्र में निवेश को प्रोत्साहित करेगा. जिससे दीर्घकालिक विकास को गति मिलेगी। ऐसा प्रत्यक्ष रूप से उत्तर के 3 राज्य और नार्थ-ईस्ट में केन्द्र की पहल का जो परिणाम आया है वही परिणाम बिहार में भी विशेष राज्य का दर्जा मिलने से प्राप्त होगा । निजी क्षेत्र में निवेश को प्रोत्साहित करने के लिए राज्य को टैक्स में छूट, 10 वर्षों के लिए आयकर से छूट और 30 प्रतिशत की सब्सिडी ही दीर्घकालिक औद्योगिकीकरण के लिए आवश्यक है। अतः मैं अपने माननीय मुख्यमंत्री श्री नीतीश कुमार जी के माँग को आगे बढ़ाते हुए केन्द्र सरकार से आग्रह करता हूँ कि नार्थ-ईस्ट के राज्यों की तर्ज पर बिहार को भी विशेष राज्य का दर्जा दिया जाये। जिससे कि राज्य एवं देश का विकास तीव्र गति से आगे बढ सके।

(xxxix) Regarding Government notification pertaining to OCI cardholders SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Government of India's Gazette Notification on 04.03.2021 treating OCI Cardholders at par with other foreign nationals in terms of educational opportunities resulted in treating several domicile OCI children as NRIs. They will be eligible only under NRI quota or supernumerary seats and not under General Category. This has affected young professionals pursuing their academics in the country.

While I support the intention behind Notification, but it would be appropriate to extend date from which it would come into force. This will ensure that the students pursuing various courses are not disturbed and their academic career does not come to an abrupt end.

Supreme Court in its interim order dated 30.09.2021 gave temporary relief to OCI candidates appearing in UG NEET for 2021-22 academic year. Other high courts too have reiterated this decision.

Hence, I request Government of India to consider the order of Supreme Court and High Courts and make necessary changes in the Notification.

#### 11.01 hrs

#### **VALEDICTORY REFERENCE**

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अब हम 17वीं लोक सभा के 7वें सत्र की समाप्ति पर आ गए हैं। यह सत्र 29 नवम्बर, 2021 को आरम्भ हुआ था। इस सत्र के दौरान कुल 18 बैठकें हुई, जो 83 घंटे 20 मिनट तक चलीं। सत्र के आरंभ में सदन के 3 नए माननीय सदस्यों ने 29 और 30 नवम्बर, 2021 को शपथ ली। इस सत्र में महत्वपूर्ण वित्तीय और विधायी कार्यों का निपटान किया गया। वर्तमान सत्र के दौरान 12 सरकारी विधेयक पुर:स्थापित किए गए तथा 9 विधेयक पारित हुए। पारित किए गए कुछ महत्वपूर्ण विधेयक कृषि विधि निरसन विधेयक, 2021, राष्ट्रीय औषध शिक्षा और अनुसंधान संस्थान (संशोधन) विधेयक, 2021, केंद्रीय सतर्कता आयोग (संशोधन) विधेयक, 2021, दिल्ली विशेष पुलिस स्थापन (संशोधन) विधेयक, 2021 और निर्वाचन विधि (संशोधन) विधेयक, 2021 हैं।

20 दिसम्बर, 2021 को पारित वर्ष 2021-22 हेतु अनुदानों की अनुपूरक मांगों - दूसरे बैच पर चर्चा और मतदान 04 घंटे और 49 मिनट तक चले सत्र के दौरान 91 तारांकित प्रश्नों के मौखिक उत्तर दिए गए। 20 दिसम्बर, 2021 को 20 तारांकित प्रश्नों की पूरी सूची को कवर किया गया।

माननीय सदस्यों द्वारा नियम 377 के अधीन 383 लोक-हित के विषय सदन के समक्ष प्रस्तुत किए गए और उन्हें सभा पटल पर रखा गया। शून्य काल के दौरान सभा में अविलम्बनीय लोक महत्व के 563 मामलों को भी उठाया गया। दिनांक 09 दिसम्बर, 2021 को सदन में देर रात तक बैठकर 62 माननीय सदस्यों ने शून्य काल के तहत अपने विषय सभा के समक्ष रखे। उनमें 29 महिला माननीय सदस्य उपस्थित थीं। सभी माननीय सदस्यों ने अपने विचार व्यक्त किए। सत्र के दौरान संसदीय समितियों और सभा में 44 प्रतिवेदन प्रस्तुत किए गए। मंत्रियों द्वारा विभिन्न महत्वपूर्ण विषयों पर कुल 50 वक्तव्य दिए गए, जिसमें माननीय संसदीय राज्य मंत्री द्वारा सरकारी

कार्य से संबंधित 3 वक्तव्य भी शामिल हैं। सत्र के दौरान विभिन्न मंत्रियों द्वारा 2658 पत्रों को सभा-पटल पर रखा गया। सभा में देश में 'कोविड-19 वैश्विक महामारी' और 'जलवायु परिवर्तन' के संबंध में दो अल्पकालिक चर्चाएं भी की गईं।

'जलवायु परिवर्तन' पर चर्चा अभी पूरी नहीं हुई है। 'कोविड-19 वैश्विक महामारी' पर 12 घंटे 26 मिनट तक चर्चा चली। कुल 99 माननीय सदस्यों ने इस चर्चा में भाग लिया, जिसमें कोविड-काल में अपने क्षेत्रों में किए गए बेहतरीन कार्यों को सदन के साथ साझा किया। दूसरी अल्पकालिक चर्चा 'जलवायु परिवर्तन' पर थी, जिसमें अभी तक 61 माननीय सदस्यों ने अपने विचार रखे हैं। यह चर्चा अभी 6 घंटे 26 मिनट तक चली है।

माननीय सदस्यगण, यह अत्यंत हर्ष का विषय है कि 2 दिसम्बर, 2021 को सभा का कार्य निष्पादन 204 प्रतिशत रहा । सत्र के दौरान सभा का कुल कार्य निष्पादन 82 प्रतिशत रहा । वर्तमान सत्र में कार्य के लिए आवंटित कुल समय में से व्यवधान के कारण 18 घंटे 48 मिनट का समय व्यर्थ हुआ।

गैर-सरकारी सदस्यों के कार्य की बात करें, तो सत्र के दौरान शुक्रवार, 3 दिसम्बर, 2021 को गैर-सरकारी सदस्यों द्वारा विभिन्न विषयों पर 145 विधेयक पुरःस्थापित किए गए। श्री जनार्दन सिंह 'सीग्रीवाल' द्वारा 'अनिवार्य मतदान विधेयक, 2019' पर आगे चर्चा 3 दिसम्बर, 2021 को जारी रही, जो उस दिन भी पूरी नहीं हो पाई।

इसी प्रकार, श्री रितेश पाण्डेय द्वारा 'आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं और आंगनवाड़ी सहायिकाओं के लिए कल्याणकारी उपाय' के संबंध में गैर सरकारी सदस्यों के संकल्प पर चर्चा 10 दिसम्बर, 2021 को जारी रही और उस दिन पूरी नहीं हो पाई।

माननीय सदस्यगण, 1 दिसम्बर को मंगोलिया की संसद के निचले सदन के अध्यक्ष महामिहम गोम्बोजव जैन्डानशैटर के नेतृत्व में एक शिष्टमंडल ने सभा की कार्यवाही को विशेष बॉक्स में बैठकर देखा। उनकी इस यात्रा से दोनों देशों के बीच राजनियक संबंध को एक नया बल मिला है।

माननीय सदस्यगण, मैं सभा की कार्यवाही को पूरा करने में सभापति तालिका में शामिल अपने माननीय सहयोगियों के योगदान के लिए उनके प्रति आभार व्यक्त करता हूँ।

मैं माननीय प्रधान मंत्री, संसदीय कार्य मंत्री, विभिन्न दलों के नेताओं और माननीय सदस्यों के प्रति भी उनके सहयोग के लिए आभार व्यक्त करता हूँ।

में आप सभी की ओर से प्रेस और मीडिया के मित्रों को भी धन्यवाद करता हूँ।

मैं इस अवसर पर सभा को प्रदान की गई समर्पित और त्वरित सेवा के लिए महासचिव और लोक सभा सचिवालय के अधिकारियों और कर्मचारियों की भी सराहना करता हूँ।

मैं सभा की कार्यवाही के संचालन में संबद्ध एजेंसियों को भी उनके द्वारा प्रदान की गई कुशल सेवाओं के लिए धन्यवाद देता हूँ।

अब हम सभी "वन्दे मातरम्" के लिए अपने स्थान पर खड़े होंगे।

### 11.08 hrs

#### **NATIONAL SONG**

Nation song was played.

माननीय अध्यक्ष: सभा की कार्यवाही अनिश्चित काल के लिए स्थगित की जाती है।

### 11.09 hrs

The Lok Sabha then adjourned sine die.

\_\_\_\_\_

#### **INTERNET**

The Original Version of Lok Sabha proceedings is available on Parliament of India Website and Lok Sabha Website at the following addresses:

http://www.parliamentofindia.nic.in http://www.loksabha.nic.in

#### LIVE TELECAST OF PROCEEDINGS OF LOK SABHA

Lok Sabha proceedings are being telecast live on Sansad T.V. Channel. Live telecast begins at 11 A.M. everyday the Lok Sabha sits, till the adjournment of the House.

Published under Rules 379 and 382 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha (Sixteenth Edition)